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  01التمرين 

 .   𝐶12𝐻22𝑂11( هو السكر الذي نشتريه من عند بقاّل الحي ، صيغته المجملة  Le saccharoseالسكاروز )

 بين متماكبين  ) أي لهما نفس الصيغة المجملة ويختلفان في الصيغة المفصّلة ( هما الغلوكوزكّ يعطي مر عند إماهته )أي وضعه في الماء (

(𝐿𝑒 𝑔𝑙𝑢𝑐𝑜𝑠𝑒)   𝐶6𝐻12𝑂6    والفريكتوز(𝐿𝑒 𝑓𝑟𝑢𝑐𝑡𝑜𝑠𝑒) . . إنّ اماهة السكاروز هو تفاعل بطيء وتام 

𝐶0نحضّر محلولا مائيا للسكاروز تركيزه المولي  = 0,2 𝑚𝑜𝑙/𝐿 ،  وحجمه𝑉 = 200 𝑚𝐿  ، ن .بدلالة الزم اختفاء السكاروزونتابع تطور  

 . 𝐶التركيز المولي للسكاروز خلال التفاعل هو الماء موجود بوفرة . 

 حصّلنا على النتائج التـالية : 

 

 اكتب معادلة التفاعل . – 1

 أنشئ جدول التقدم للتفاعل . – 2

 . 𝐶و  𝐶0بدلالة  ′𝐶، عبّر عن أثناء التفاعل هو التركيز المولي للغلوكوز   ′𝐶ليكن  – 3

تغيرات باستعمال مجدول مثلنا في الشكل المقابل  – 4
𝑑𝐶′

𝑑𝑡
 بالنسبة للزمن(  ′𝐶)مشتق التركيز   

  . 𝐶 تركيز السكاروزبدلالة 

𝑡1حددّْ السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين أ /     = 𝑡2و  0 = 400 𝑚𝑛 كيف تتطوّر . 

 هذه السرعة ؟ اشرح سبب عدم ثباتها أثناء التفاعل .

 . 𝑡1/2للمزيج المتفاعل عند التركيب المولي  دْ ، ثم ج (𝑡1/2) ب / حددّْ زمن نصف التفاعل   

′𝐶مثلّ بيانيا  – 5 = 𝑓(𝑡)  ثم تأكد من قيمة السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة ،𝑡 = 0 . 

 

  02التمرين 

,+2𝐾)ثنائي كبريتات البوتاسيوم  أجرى أستاذ الكيمياء مع تلاميذه أربع تجارب ، الهدف منها المتابعة الزمنية للتفاعل بين محلول بيروكسو  𝑆2𝑂8
2−) 

,+𝐾)ومحلول يود البوتاسيوم  𝑉1حجمه  𝐼−)  حجمه𝑉2 .  . التجارب أجريت في نفس درجة الحرارة 

𝑉𝑇حجم المزيج م نهمل حجم الوسيط أما = 𝑉1 + 𝑉2  . : يشمل الجدول التالي معطيات هذه التجارب 

 للتفاعل في التجربة الأولى .  اكتب معادلة التفاعل ، ثم أنشيء جدول التقدمّ – 1

 حددّ المتفاعل المحد في كل تجربة . – 2

 من لكل تجربة .زمثلّنا بيانيا التقدم بدلالة ال – 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 التجربة الموافقة ، مع التعليل .بأرفق كل بيان أ /    

 ب / حددّ زمن نصف التفاعل في التجربة الأولى .   

𝑡عند اللحظة  الحجمية للتفاعلسرعة الجـ / احسب     =  في التجربة الرابعة . 0

𝑥الشكل السابق ، بعد نقله على ورقة الإجابة بالتقريب ، البيان  علىمثلّ  – 4 = 𝑓(𝑡)   في التجربة الأولى لو أضفنا عند اللحظة𝑡 = لهذا المزيج  0

𝑉𝑒حجما من الماء قدره  = 200 𝑚𝐿 . 

    03التمرين 

. إن شاردة الهيبوكلوريت هي الشاردة   (−𝐼)شوارد اليود  مع (−𝐶𝑙𝑂)تطور تفاعل شوارد الهيبوكلوريت  بواسطة المعايرة اللونية في هذه التجربة نتابع

 الفعالة في محلول ماء جافيل . 

 الزجاجيات المقترحة : 

  𝑚𝐿    ،100 𝑚𝐿    ،200 𝑚𝐿 40البياشر : 

 𝑚𝐿 250سحاحة مدرّجة سعتها 

 𝑚𝐿    ،200 𝑚𝐿    ،400 𝑚𝐿    ،1000 𝑚𝐿 100حوجلات عيارية : 

  𝑚𝐿    ،10 𝑚𝐿    ،25 𝑚𝐿 5ماصات عيارية : 

2000 1000 800 600 400 200 0 𝑡(𝑚𝑛) 

3,1 6,2 12,5 25 50 100 200 𝐶(𝑚𝑚𝑜𝑙/𝐿) 

,+2𝐾) التجربة 𝑆2𝑂8
2−) (𝐾+, 𝐼−) الوسيط 

1 
𝐶1 = 0,02 𝑚𝑜𝑙/𝐿  

𝑉1 = 200 𝑚𝐿 

     𝐶2 = 0,08 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

 𝑉2 = 200 𝑚𝐿   
 لا يوجد

2 
𝐶1 = 0,02 𝑚𝑜𝑙/𝐿  

𝑉1 = 200 𝑚𝐿 

𝐶2 = 0,1 𝑚𝑜𝑙/𝐿      

 𝑉2 = 200 𝑚𝐿       
 لا يوجد

3 
𝐶1 = 0,02 𝑚𝑜𝑙/𝐿  

𝑉1 = 200 𝑚𝐿 

   𝐶2 = 0,1 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

 𝑉2 = 200 𝑚𝐿       

 . IIكبريتات الحديد  محلول 

𝑉حجمه   = 1 𝑚𝐿 

[𝐹𝑒2+] = 1 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

4 
𝐶1 = 0,02 𝑚𝑜𝑙/𝐿  

𝑉1 = 200 𝑚𝐿 

   𝐶2 = 0,1 𝑚𝑜𝑙/𝐿    

 𝑉2 = 200 𝑚𝐿        

 . IIكبريتات الحديد  محلول

𝑉حجمه   = 2 𝑚𝐿 

[𝐹𝑒2+] = 1 𝑚𝑜𝑙/𝐿 
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 I -  لدينا قارورة لماء جافيل المركز . نأخذ منها حجما𝑉0  9قدره  المقطّرونضيف له حجما من المـاء 𝑉0   على محلول ، فنحصل بذلك𝑆1   حجمه𝑉1 

 . 𝐶1وتركيزه المولي 

,+𝐾)محلولا ليود البوتاسيوم  𝑆1نضيف للمحلول  𝐼−)  حجمه محضّرا في الماء البارد ،𝑉2 = 300 𝑚𝐿  وتركيزه المولي𝐶2 = 0,8 𝑚𝑜𝑙/𝐿  

 الإثــانويك لتحميض وسط التفاعل ، بحيث حجمه مهمل أمام حجم المزيج المتفاعل .ونضيف للمزيج قطرات من حمض 

𝑡درجة الحرارة فيه ثابتة . يبدأ التفاعل في الأنابيب عند اللحظة أنابيب اختبار بالتساوي ، ونضعها في حمّام مائي  10نقسّم المزيج في  = 0 . 

 من الماء المقطّر البارد جدا . 𝑚𝐿 40ونضع محتواه في بيشر يحتوي على  أنبوبا من الحمام المائي ، 𝑡نخُرجُ عند اللحظة 

,+2𝑁𝑎)محلول مائي لثيوكبريتات الصوديوم الموجود في البيشر بواسطة  (𝐼2) نعاير ثنائي اليود 𝑆2𝑂3
𝐶3تركيزه المولي  (−2 = 0,02 𝑚𝑜𝑙/𝐿 . 

 اللازم للتكافؤ . 𝑉𝐸نسجّل حجم محلول ثيوكبريتات الصوديوم 

 نكرّر نفس العملية بالنسبة للأنابيب الأخرى في لحظات زمنية متفاوتة .

𝑉𝐸مثلّنا البيان  = 𝑓(𝑡)     ( 1 –)الشكل. 

 جداّ ؟  دأضفنا محتوى الأنابيب للماء البارلماذا  – 1

 الزجاجيات المستعملة في تمديد محلول ماء من القائمة السابقة اختر  – 2

 جافيل ، مع التعليل .

 ، ثمّ أنشيء جدول التقدمّ  .اكتب معادلة التفاعل  – 3

 −𝐶𝑙𝑂−/𝐶𝑙و    −𝐼2/𝐼هما : 𝑂𝑥/𝑅𝑒𝑑 الثنائيتان 

 التي يجب أن تتوفر صواذكر الخصائ، اكتب معادلة تفاعل المعايرة  – 4

𝑆4𝑂6لخاصة بثيوكبريتات  هي الثنائية ا  في تفاعل المعايرة .
2−/𝑆2𝑂3

2−  . 

 اختر الزجاجيات المستعملة في المعايرة . – 5

 . (𝑉𝐸)عبّرْ عن كمّية مـادة ثنـائي اليود في أحد الأنابيب بدلالة الحجم اللازم للتكافؤ  – 6

لبلوغ التكافؤ يساوي نصف الحجم المستعمل في الأنبوب الذي انتهي  𝑉𝐸نحتاج إلى حجم  𝑡1/2بينّْ أن الأنبوب الذي عايرنا فيه ثنائي اليود عند اللحظة  – 7

𝑉𝐸  فيه التفاعل ، أي =
𝑉𝐸(𝑚𝑎𝑥)

2
 . استنتج زمن نصف التفاعل . 

𝑡احسب السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة  – 8 = 0 . 

، وهذه الدرجة هي حجم غاز الكلور مقاسا باللتر في الشرطين  (°𝐶ℎ𝑙)الكلورومترية جافيل بالدرجة  المولي لماء تركيزالنعبّر في الصناعة عن  – 9

,+𝑁𝑎)محلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم زيادة من  النظاميين لدرجة الحرارة والضغط ، والذي يجب حلهّ في  𝐻𝑂−)  1من أجل الحصول على𝐿  من

 محلول ماء جافيل .

𝐶𝑙2(𝑔)معادلة تحضير ماء جافيل :    + 2 𝐻𝑂− = 𝐶𝑙𝑂− + 𝐶𝑙− + 𝐻2𝑂 . 

 . °𝐶ℎ𝑙 18قول أن الدرجة الكلورومترية  لماء جافيل هي ن،  𝐿 18و إذا كان حجم غاز الكلور المستعمل ه

𝑉𝑀الحجمم المولي للغازات في الشرطين النظاميين                  احسب الدرجة الكلورومترية لماء جافيل في القارورة . = 22,4 𝐿. 𝑚𝑜𝑙−1 

 

II –  : 2يمكن لماء جافيل في وسط معتدل أن يؤكسد الماء حسب المعادلة النهائية 𝐶𝑙𝑂− = 𝑂2(𝑔) + 2 𝐶𝑙−  . حيث أنّ هذا التفاعل تام ، 

  . +𝐶𝑜2هذا التفاعل بطئ ، ويمكن تسريعه باستعمال وسيط مثل شوارد الكوبالت  

′𝑉نضع في حوجلة حجما  = 100 𝑚𝐿   ونصل الحوجلة إلى دورق حجمه جافيل من محلول ماء𝑉 = 1,5 𝐿   أمام حجم بواسطة أنبوب حجمه مهمل

𝑇درجة الحرارة في الدورق  .الأكسجين فيه . نصل جهاز قياس الضغط للدورق  ثنائي من أجل جمع غاز، وذلك الدورق  = 298 𝐾 . 

 

𝑡يبدأ التفاعل عند اللحظة  = 𝑃الضغط قيمة . نقرأ على الجهاز   0 = 𝑃0 + 𝑃𝑂2
 .هو ضغط الهواء في الدورق قبل بدء التفاعل  𝑃0، حيث  

𝑃𝑂2 بعد ذلك ضغط غاز الأكسجين نستنتج  
 . 

𝑃𝑂2مثلّنا بيانيا 
 ( . 2 –)الشكل بدلالة الزمن  

𝑡عند اللحظة  كمية مادة شوارد الهيبوكلوريت 𝑛0لتكن  – 1 =  . أنشئ جدول التقدمّ . 0

𝑃𝑂2اكتب العلاقة التي تجمع بين  – 2
 والتقدم ، ثم احسب قيمة التقدمّ الأعظمي . 

𝑃𝑂2نرمز بـ 
(𝑚𝑎𝑥) ضغط غاز ثنائي الأكسجين في الدورق عند نهاية التفاعل .ل 

𝑃𝑂2  بينّْ أنه عند زمن نصف التفاعل يكون – 3
=

𝑃𝑂2
(𝑚𝑎𝑥)

2
  . 

 . نتج قيمة زمن نصف التفاعلاست

𝑣𝑣  تفاعل تكُتب بالشكل :الحجميّة لل سرعة البينّ أن  – 4 = 6 × 10−6 ×
𝑑 𝑃𝑂2

𝑑𝑡
  

𝑡احسب قيمة السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة  – 5 = 100𝑠 . 

𝑅ثابت الغازات المثالية    = 8,31 𝑆𝐼     .1 ℎ𝑃𝑎 = 100 𝑃𝑎 

 

  

 

20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170

30

45

60

75

90

105

120

135

150

165

180

0 10

15

x

y

15 

10 
0 

𝑉𝐸(𝑚𝐿) 

𝑡(𝑚𝑛) 
  1 –الشكل 

100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600 650 700 750 800 850

2E0004

3E0004

4E0004

5E0004

6E0004

7E0004

8E0004

9E0004

1E0005

1,1E0005

1,2E0005

0 50

1E0004

x

y

𝑃𝑂2
(ℎ𝑃𝑎) 

𝑡(𝑠) 

100 

50 
0 

  2 –الشكل 



تلمسانضواحي  –/ الأستاذ عبد القادر قزوري  2023/ بكالوريا  04البكالوريا الأسبوعي   1 

 

 
 



تلمسانضواحي  –/ الأستاذ عبد القادر قزوري  2023/ بكالوريا  04البكالوريا الأسبوعي   2 

 

 
 



تلمسانضواحي  –/ الأستاذ عبد القادر قزوري  2023/ بكالوريا  04البكالوريا الأسبوعي   3 

 

 
 



تلمسانضواحي  –/ الأستاذ عبد القادر قزوري  2023/ بكالوريا  04البكالوريا الأسبوعي   4 

 

 


